

坚守为民初心 担当健康使命

——北京延庆区卫健委科学精准做好疫情防控工作纪实

疫情防控关乎生命,复工复产关乎民生。面对突如其来的新冠肺炎疫情,北京延庆区卫健委认真贯彻落实党中央决策部署,充分认识自身在疫情防控中的重要性,坚持科学防治、精准施策,在着力抓实抓细各项措施做好疫情防控的同时,又科学有序地推进复工复产复学,彰显了以人民群众健康为中心的根本立场,为抗击疫情贡献卫健力量。

A 迅速行动
为群众生命健康保驾护航

1月21日,延庆区卫健委医政科工作人员刘浩偶然得知,该区某单位有从武汉返回延庆的人员且可能伴随发热。凭借着自已的专业性和敏感性,刘浩高度警觉,立即上报科长,通知延庆区疾控中心。闻讯后,区疾控中心第一时间向相关单位核实情况,并派遣专业人员到延庆区医院发热门诊对该人员开展流行病学调查和样本采集,之后又前往该人员工作单位现场调查,排查密集接触者。从发现病例到首次样本核酸检测结果阳性,仅用时5个小时。

为确保万无一失,延庆区医院感染疾病科主任梅英一再检查、核实、细化、补充,带领同事有序地对该人员留观、隔离、治疗、安慰,对8位在延庆的密切接触者隔离观察,医护人员一对一看护……等北京市疾控中心复核后,经过专家组会诊,该人员确诊感染了新冠病毒。1月22日22点,按照相关要求,通过正式流程,及时将这位患者转往北京地坛医院隔离治疗,避免了潜在的感染风险。

“请现在马上到单位来,要紧急加班!”1月24日晚7点左右,在家家户户准备吃年夜饭的时候,延庆区卫健委在职员工却都接到了单位打来的电话。原来,延庆区卫健委刚刚接到市卫健委和公安局系统1692条数据,这些数据只有简单的姓名、身份证号和手机号,需要立即逐一排查数据,筛选出有武汉接触史且在延庆停留或者居住的人。

“请问您是XX吗?您近期是否到过武汉?现在在延庆吗?”在除夕夜万家团圆时,延庆区卫健委的办公大楼灯火通明,伴随着此起彼伏打电话的声音,现场一派紧张忙碌的景象。直到大年初一凌晨2点多,1692条信息核实完毕,最终筛选出17人需要重点进行健康访视。

“湖北以及重点疫区来延人员排查工作从无到有、从开始的基本信息统计逐步完善到个人详细信息、交通工具、同住人等,仅下发到各乡镇、街道的表格就更新了8次。”延庆区卫健委公共卫生科疫情排查组组长许颖坦言,为了确保信息详实,排查组逐一打电话询问,每日进行数据更新,形成完整的信息数据报送体系,确保不漏管、无死角。

此外,为了加大排查力度,延庆区卫健委还联合18个乡镇、街道,对全区湖北来京返京人员进行初步核实。对于排查出来的湖北来京返京人员,由乡镇、街道办事处社区(村委会)人员、派出所民警、社区卫生服务中心(站)医务人员组成三人小组,对居家观察人员进行全面检查,落实健康监测管理,确保各项措施严格到位。



感染科人员正在为疑似患者进行咽拭子检查 鲁腾/摄



对采集的样本进行核酸检测 卫一/摄



疫情期间,延庆区卫生监督所监督员对各医疗机构发热门诊和预检分诊工作进行督导检查,确保医务人员规范操作 孙宏绪/摄



感染科人员正在相互帮助穿戴隔离衣 鲁腾/摄

B 严防死守 筑牢阻击疫情防控线

“疫情就是命令,防控就是责任”,面对疫情,延庆区卫健委紧密围绕全区疫情防控工作实际,严防死守,全力推进战疫情、防风险、保安全各项措施,筑牢阻击疫情防控线。

为了把感染风险降到最低,延庆区卫健委积极建立以1家定点医院为核心、2个专用急救车组为纽带、16家社区卫生服务中心为网底、2家发热门诊为前哨的防疫医疗体系,按照“应收尽收”“一人一策”原则对留观患者实施单独隔离治疗。同时,组建延庆区救治专家组,与地坛医院、北医三院联合建立专家会诊机制,提高疑似病例检测、筛查和诊断能力。

“为了加强医护人员的防控意识,我们还通过专家视频授课、网上学习、自学互查等方式,对医务人员、护工等全员进行全覆盖动态培训,培训覆盖率100%。”延庆区卫健委医政科科长王阳泽元介绍说。

在院感防控方面,延庆区卫健委严格落实三级预检分诊制度,实现区内二级医院非急诊全部预约就诊,采取功能调整、物理隔离、软隔离、人工分流等多种方式,实现门急诊分开。同时,推行院感防控“清单化”管理,制定了34条措施并动态调整,率先推广了

C 众志成城 汇聚抗击疫情强大合力

疫情发生后,延庆区卫健委的广大医护人员、共产党员、志愿者冲锋在前,奋战在疫情防控一线,凝心聚力、众志成城,汇聚起抗击疫情的强大合力。

今年43岁的赵凤龙是延庆区医院的医务处处长,同时也是一名骨科医生。疫情暴发后,刚做完肺癌早期手术的他毅然回到了工作岗位。医务处的工作复杂而琐碎,加班到深夜是常态,可他始终严格以党员的标准要求自己,日夜研究应急预案,多次组织疫情相关突发事件的应急演练,不断完善临床科室的应急流程,为防疫工作和正常医疗加

上了“保险杠”。面对多次劝他回家休息的领导,他总是说:“我能克服,这是我的责任,我必须上。”

胡云静是延庆区医院老年科的副护士长。在疫情防控期间,她踊跃报名到医院的发热门诊和隔离病区工作,并配合科室制定了延庆区医院第二版、第三版的院感防控措施以及相关工作流程等文件。同时,她积极制作了院感防控课件,细致地讲解了相关知识并录成视频,便于医辅人员更好地掌握疫情防控及消毒隔离知识。

医无私、民齐心,面对疫情,遍布

延庆18个街道、乡镇的医护人员也积极行动起来助力疫情防控。千家店镇社区卫生服务中心防疫小分队为解决村民外出买药难的问题,决定成为“行走的小药箱”,集中登记村民们所需药物信息,统一到医院购买,从医院取到药品后,再一一送到村民的手中。

今年4月是第32个爱国卫生月,延庆区在全区范围内开展了“防疫有我 爱卫同行”主题活动。区爱卫办以疫情防控为主线,制定了爱国卫生月工作方案。各街道、乡镇积极响应,掀起了爱国卫生运动和疫情防控的宣传热潮。

连日来,延庆区卫健委上下紧急动员,层层落实责任,将疫情防控与爱国卫生运动结合起来,动员了425个村(社区)的党员、群众、志愿者齐动手,集中力量办大事,筑起了坚强的防疫堡垒,展现了延庆力量、延庆精神、延庆效率。

(北京延庆区卫健委供稿)



千家店行走的小药箱,石槽村路上医务工作者推车前行 高非/摄



风雪逆行人 卫一/摄